

DEPOSITO LEGAL

SUSCRIPCION

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros... 9'00
Número atrasado... 0'10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce
cuerpos.
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, a
0'25 pesetas línea.
En 1.ª plana, a peseta línea.
Gaceticillas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Comunicados, a peseta línea.
Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región

NUEVA CAMISERIA DE ERANA
SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca
para señoras, caballeros y niños. Camisas y
calzoncillos a medida. Se admiten composturas.
Gran surtido en cuellos y puños, generos
blancos y de punto.

Precios sin competencia

Plaza Mayor, 6, Salamanca
(Entre las sombrererías de Tato y Luis Nava)

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferrugi-
nosa del Ldo. D. Acelino Ruiz Capillas, cura-
ción radical de la anemia, clorosis, debilidad
general en hombres, mujeres y niños.—Por ma-
yor, G. G. Capellanes, 1.ª autor, Santiago, 2,
Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, e Hijos
de Villar.

Mercado de lanas

En Alba de Tormes está encalma-
do este negocio, cotizándose la blan-
ca sucia de 48 á 50 reales arroba y
blanca lavada á 110.

En Peñaranda de Bracamonte la
lana blanca churra es bastante soli-
citada y en la negra sucede todo lo
contrario.

La blanca sucia se cotiza á 48 rea-
les arroba, negra sucia 40 y blanca
lavada 100.

Por último, en Ledesma apenas
si se realizan transacciones.

Las pequeñas partidas que se
venden, lo han sido á 44 reales arro-
ba la blanca sucia, á 40 la negra su-
cia y la blanca lavada de 84 á 90.

DIAS DE EXAMEN

Durante el presente mes de Octu-
bre no se celebrarán clases en los
establecimientos públicos de ense-
ñanza los días 6 (domingo), 13 (do-

mingo), 15 (Santa Teresa de Jesús),
20 (domingo), y 27 (domingo).

CUADRO DE ENSEÑANZA

Escuela Normal Superior de Maestros

Asignaturas que han de cursarse
en el de 1901 á 1902 y profesores que
las explicarán:

Ampliación de física, antropolo-
gía y principios de psicogenesia, hi-
giene escolar y profiláctica.—Don
Gonzalo Sanz y Muñoz.

Ampliación de las matemáticas é
historia de la religión.—Don Faustino
González Parra.

Historia de la Pedagogía (primero
y segundo curso) é instituciones
extranjeras de instrucción primaria.—
Don Luis Pérez Allú y don Pedro
Díaz Muñoz.

Caligrafía superior, teoría de la
escritura (primero y segundo curso)
y prácticas de escuela.—Don Atanasio
Fernández Cobos.

Estudios superiores de gramática
castellana (primero y segundo curso).—
Don Leopoldo Ballesteros Gon-
zález.

Estudios Superiores de Pedago-
gía (primero y segundo curso).—Don
Pedro Díaz Muñoz.

TRIGOS Y HARINAS

POR TELEGRAFO

Barcelona 5.—9'30.

Cotizanse los candeales de Casti-
lla en el mercado de esta capital, de
45 á 46 1/2 reales fanega de 04 libras
origen.

Las harinas blancas de 64 á 65
reales quintal y las de fuerza de 68
á 70.—ROLDOS.

EL MES DEL ROSARIO

Durante el mes de Octubre, con-
sagrado por León XIII á la Santísi-
ma Virgen del Rosario, habrá so-
lemnes cultos en la iglesia de los
Padres Dominicos de esta ciudad.

Empezarán el día 7 de Octubre y
durarán hasta el día 2 de Noviem-
bre, ambos inclusive.

Los días de trabajo por la maña-
na será á las seis la misa, durante
la cual se rezará el rosario y el ejer-
cicio del mes. A las siete y cuarto
misa minerva solemne, que se apli-
cará por la intención de las personas
devotas abajo indicadas.

Por la tarde á las seis menos cuar-
to (los domingos será á las cuatro)
exposición de S. D. M., estación, ro-
sario, ejercicio del mes, reserva y
plegaria á la Virgen.

El día 10 á las nueve celebrará
su primera misa el Rdo. P. Fr. Ma-
nuel Alonso, en la que predicará el
Reverendo Fr. Joaquín Encinas. Se-
rá de Minerva. Concluida la misa,
tendrá lugar la ceremonia del besa-
manos.

El día 13, segundo domingo de
mes, por la mañana á las seis, como
los días de trabajo, habrá misa.

A las nueve misa de minerva y
primera del R. P. Fr. Felipe Valle.
Predicará en ella el R. P. Fr. Ave-
lino Díaz. Concluida la misa besa-
manos.

Por la tarde á la una misa reza-
da. A las cuatro el ejercicio de to-
dos los días con sermón á cargo del
R. P. Fr. Jesús Morán, O. P. Ter-
minada la reserva, procesión del Ni-
ño Jesús.

El día 20, tercer domingo de mes,
por la mañana á las seis y media
misa (en la cual, se rezará el rosario
y el ejercicio) de comunión general
de la Venerable Orden Tercera. A
las nueve la de minerva.

Por la tarde á la una misa rezada.
A las cinco el ejercicio de todos los
días con sermón que predicará el
Reverendo Padre Fr. Emilio Colun-
ga, O. P.

El día 27, último domingo de mes,
por la mañana á las siete, misa como
los días de labor. A las siete y cuar-
to minerva.

Por la tarde á la una misa rezada.
A las cinco exposición de S. D. M.,
estación, rosario, ejercicio del mes,
plática á cargo del R. P. Fr. Juan
López, reserva y salve solemne.

Se aplicarán las minervas de este
mes por la intención de las personas
siguientes:

El día 7, don Florencio Rodrí-
guez Vega; día 8, doña María Mar-
tin, viuda de Sanchez; día 9, doña
Elvira Sánchez; día 10, doña Laureana
Ramos; día 11, doña Manuela
Herrero; día 12, doña Gonzala Del-
gado Santana; día 13, don Julio Fa-
brés; día 14, don Emilio Charro; día
15, don Juan L. de Clairac; día 16,
una devota; día 17, don Manuel Du-
rán; día 18, don Antonio Peláez; día
19, doña Benita Diaz G. de Barrado;
día 20, doña Marcelina Manso; día
21, doña Isabel Reyes; día 22, una
devota; día 23, don Tomás Alonso;
día 24, doña Francisca Zaballa; día
25, don Martín Domínguez Berrueta;
día 26, una devota; día 27, señoritas
Encarnación y María de las Heras;
día 28, doña Felisa Alvarez; día 29,
don Antonio Arteaga; día 30, don
Emilio Charro, y día 31, don Mamés
Esperabe.



Mañana: Nuestra señora del Rosario, San-
tos Emilio, Sabina, Primo, Feliciano mártir,
Genaro, Marcelo, Bruno y Fé.

San Bruno fundador.—Fue San Bruno el
fundador de la religión de los Cartujos, la
que tuvo la dicha de ver muy extendida con
beneplácito del cristianismo. Ayudó al papa
Urbano II en el gobierno de la Iglesia y mu-
rió en uno de sus monasterios del Delinado
santamente á los 46 años de su edad, el de
1101.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y me-
dia misa solemne y homilía que predicará el
licenciado don Tomás Redondo Díez, Vice-
secretario de Cámara del Obispado.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde
estación, cánticos y reserva.

Adoración.—Misa rezada desde las cinco.
Adoración.—A las nueve y media misa
rezada. Por la tarde, á las cinco y media, es-
tación, trisagio, meditación, cánticos y re-
serva.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los
días exposición: menor de S. D. M. Estará
abierta la capilla al público desde las doce á
las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Primer
domingo de mes. Fiesta en honor de la Vir-
gen del Rosario. Misa rezada desde las cin-
co. A las siete misa de comunión general pa-
ra los religiosos, Guardias de honor, cofra-

des del Rosario y demás filios. A las diez y
media misa solemne pontifical y sermón que
predicará el M. I. señor doctor don Tomás
Fornesa, Canónigo Magistral de la Catedral
de Pamplona. A las cuatro y media de la tar-
de exposición, estación, rosario, bendición
con el Santísimo y procesión.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres
Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco.
A las nueve y media misa conventual.

Santo Tomás Cantuariense.—Continúa la
novena de la Virgen del Pilar, por la maña-
na á las ocho y por la tarde al parir el címbalo.

Iglesia conventual de San Francisco.—(Pa-
dres Capuchinos).—Misa rezada desde las
cinco y media. A las seis y media, misa con-
ventual.

Convento de M. M. Carmelitas.—Comienza
la novena en honor de la mística Doctora
Santa Teresa de Jesús, por la mañana á las
nueve y por la tarde á las cinco.



Espléndido
Hé aquí las observaciones meteorológicas
tomadas hoy á las nueve de la mañana:
Altura barométrica. 698'72 mm
Temperatura máxima al Sol. 22'0
Id. id. sombra. 18'4
Id. id. mínima. 6'2
Id. á la hora de la ob-
servación. 10'4
Dirección del viento, N. E. Muy flojo.

CONSEJO DE MINISTROS

POR TELEGRAFO
(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5.—10'15.

El ministro de la Gobernación in-
formó ayer tarde á sus compañeros
del proyecto de reforma de la ley
municipal y del proyecto de ley sobre
huelgas.

Se acordó ampliar el plazo para
las redenciones á metalico hasta que
las Cortes determinen el cupo de in-
ozos para este año y celebrar frecuen-
tes reuniones para ultimar antes de
la apertura de las Cortes la reorga-
nización de los servicios.—PALMA.

Las cuatro Reinas

—¿Cómo que no puede ser?—respondió Farandoul,—por el
contrario, puede ser, y muy bien, y yo me encargo de ello; po-
deís considerarlo como dentro de palacio.

—¿Teneis algún indicio?

—Ninguno; vengo por el contrario á pedirlos algunos datos.

—Empresa imposible... dificultades extraordinarias, peli-
gros graves—murmuraba el Ministro.

—Eso me concierne particularmente; lo que necesito son
os datos...

—¿Pero quién sois, primero? ya comprenderéis que... mi
responsabilidad... la gravedad de la cuestión... el respeto de la
religion...

Farandoul puso su tarjeta ante los ojos del Ministro; el re-
nombre de nuestro héroe había llegado hasta Siam; S. E. Na-
oching hizo un movimiento de admiración; sus mejillas oliváceas
palidieron.

Sin embargo, volvió á sus embarazados circunloquios. Fa-
randoul creyó distinguir en sus palabras cierta vaguedad; evi-
dentemente, la intervención de nuestro héroe contrariaba los
planes del mandarín de policía.

—Ya sé—pensó Farandoul,—nuestra llegada le contraria;
quiere encontrar el Elefante él mismo y coger los 60 millones.
Y abandonando toda esperanza de sacar nada del ministro,
se despidió friamente de él.

Mandíbul y los marinos le esperaban fuera.

—Vamos á ver al Rey—dijo Farandoul—á palacio.

Obtener una audiencia no era fácil.

Los marinos fueron recibidos en palacio por el cuerpo de
guardia de amazonas; los centinelas cruzaron las bayonetas;
fue preciso parlamentar con el oficial de guardia y esperar la
llegada de una ronda superior.

Los marinos, admirados, daban vueltas alrededor de las
amazonas, vestidas de calzón corto, chupa, kepis rojo; las gue-
rreras hacían gravemente la guardia; un pelotón hacía la esgrima
de bayoneta bajo las órdenes de un teniente de aire marcial
mientras que otra escuadra maniobraba con dos ligeras piezas
de campaña, bajo la bóveda monumental de la gran puerta.

La ronda anunciada no llegaba; los marinos, sin respeto á
la majestad real, trataban de entretenerse en apoderarse de las
amazonas del cuerpo de guardia.

Fue precisa toda la autoridad de Farandoul para restablecer
la calma.

EN BUSCA DEL ELEFANTE BLANCO

Se sentía millones de recompensa.
Como Farandoul y sus marinos fueron á su llegada
á Siam condenados á ser ochocientas veces degollados por el
sable y como Tournesol tuvo una condena aún más severa

DESAPARICIÓN MISTERIOSA DEL ELEFANTE BLANCO

DEL REY DE SIAM.

Un extraño suceso que acababa de sorprender al reinod e
Siam, ha puesto en revolución todos los ánimos. El Elefante
blanco del Rey de Siam, el animal sagrado, emanación supre-
ma de Budda, ha desaparecido. A pesar de las murallas y de

Farandoul, Mandíbul y los marinos que hemos dejado en
las arenas africanas, ocupan camarotes de primera clase en el
Pendjab, bonito barco de las mensajerías inglesas, en camino
para la Indo-China. Pensaban desembarcar en Bangkok, capi-
tal del reino de Siam. Decididos á explorar á fondo la antigua
Asia, la madre del mundo; nuestros amigos se preguntaban á
qué punto del antiguo continente dirigirían primero sus pasos

Un número del Times, que Farandoul recorría distraída-
mente, les dió la respuesta.

En su primera página se veía el siguiente suelto:

DESAPARICIÓN MISTERIOSA DEL ELEFANTE BLANCO
DEL REY DE SIAM.
Un extraño suceso que acababa de sorprender al reinod e
Siam, ha puesto en revolución todos los ánimos. El Elefante
blanco del Rey de Siam, el animal sagrado, emanación supre-
ma de Budda, ha desaparecido. A pesar de las murallas y de



OFFEMBACH

5 de Octubre

La popularidad del fecundo compositor cuyas canciones después de traspasar bulliciosamente los Pirineos corrieron de boca en boca por toda España...

Aquella imaginación viva, alegre, parisien y cancanesca se ajustaba perfectamente a su carácter jovial, que hizo de su vida una carcajada, hasta que la muerte le sorprendió en París el 5 de Octubre de 1880.

Los que hayan visto sus célebres operetas, que tantas representaciones alcanzaron en nuestro país, como Barba azul, Genoveva de Brabante, La Gran duquesa, La bella Elena y La hija del tambor mayor, no pueden menos de creer que Offembach era francés puro y neto...

Y no obstante Offembach era alemán, nacido en Colonia en 1819, y descendiente de israelitas.

A los seis años compuso su primera obra musical en su patria, pasando después a continuar sus estudios al Conservatorio de París, distinguiéndose en él como notable violonista. En 1847 alcanzó el cargo de director del Teatro Francés...



Pero lo que había sido ganado en un teatro sin importancia, con escasa orquesta y malos actores, terminó como garantía su música, fué perdido en la nueva empresa y se vio obligado a marchar a los Estados Unidos a dirigir conciertos. La fortuna le había sido propicia de

nuevo y volvió a dedicarse con ahínco al género por él creado.

Para casarse con una española abrazó el catolicismo y al llegar a París publicó un libro titulado Notas de viaje de un músico, que le dió gran fama. A su muerte quedaron en ensayo y fueron después estrenadas sus últimas producciones La bella Lusette y Los cuentos de Hoffman.

Era Offembach un verdadero caricaturista de la música que en el pentagrama pintaba en solfa los sentimientos más serios y sublimes, por que para él no había nada que resistiera a su buen humor.

Si el juego, su pasión favorita, no le hubiera llevado lo mucho que ganaba, hubiera podido dejar una fortuna de millones. Pero no era posible que dejara de jugar un hombre que había tomado la vida a juego.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

De la REGION

AVILA.—Los señores jefes, oficiales y profesores de la Academia de Administración Militar, han regalado para la rifa que tendrá lugar en los días 8 al 10 del corriente, una hermosa obra de arte, consistente en un busto escultórico «La belleza», obra de Fané, en barro cocido.

SEGOVIA.—Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el conocido industrial don Benito Herranz y Torrego.

Han sido ascendidos a segundos tenientes, por haber aprobado el tercer año, los alumnos de la Academia de Artillería, don Carlos Tavira, don Santiago Freyre y don Jaime Font y Salvá.

ZAMORA.—Se ha encargado del Gobierno militar de esta provincia, interinamente, el coronel del Regimiento reserva de Castrojena, don José de Santa Pa.

PALENCIA.—En el domicilio de su presidente señor Polanco Crespo, se ha reunido el comité de la Unión conservadora, para tratar de asuntos referentes al partido.

VALLADOLID.—La función de gala en el teatro Calderón, en honor de don Leopoldo Cano, resultó un acto por todo extremo hermoso.

Bajo la presidencia del general gobernador militar de esta plaza don Heliodoro Barbáchano, se ha celebra-

do un consorcio de guerra de oficiales generales, para ver y fallar a causa instruida al capitán retirado don Andrés Hernández Campano, por deserción al exministro de la Guerra don Arsenio Linars Pombo.

Terminado el acto, quedó el Tribunal en sesión secreta para deliberar, no haciéndose pública la sentencia hasta la aprobación del Excmo. Sr. Capitán General del distrito.

Noticias Generales

Ha sido nombrado director de la Escuela Nacional de pintura y escultura el laureado pintor don Antonio Muñoz Degrain.

Ha sido asesinado el alcalde de Bégara (Granada) siendo detenidos los dos presuntos autores.

Habiendo evacuado el territorio chino las tropas aliadas y terminado el arreglo para la paz, en breve regresará la Corte a Pekín.

NUEVA MEJORIA POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5.—1230. Las noticias de hoy acerca del estado de Gamazo son un tanto satisfactorias.

Parece que la alarma de anteaayer fué un tanto infundada, pues si bien el enfermo sufrió un nuevo ataque, fué éste de caracteres leves y pasó pronto.

El enfermo continúa aliviándose. —PALMA.

DISCURSO

Leído por Modesto Pérez, en el mitin societario celebrado en Ciudad Rodrigo, en la sesión «La Perla», en la noche del 27 del recién pasado Septiembre.

«En que se liberta el ser espiritual de su envoltura carnal, consiste la verdadera vida de cada uno de nosotros y de la humanidad.»

(Telstoy, «La Verdadera Vida».)

TRABAJADORES:

Invitado por la Junta directiva de la Sociedad Obrera de todos los ramos de construcción de Ciudad Rodrigo, para tomar parte en este mitin, no podía menos de acceder, como he accedido en seguida a ello, siendo de la «Unión Escolar» de Salamanca, que es como ser hermano del obrero,

y sobre todo siendo hombre, que no es lo mismo que ser el barraco de museo zoológico, llevando este ó el otro mote. A propósito de ser soldado de aquella encantadora compañía humana, de que Unamuno habló en los Juicios Forales de Bilbao, a los de su tierra. Y procuro obrar y discurrir siempre, en todo, en humano.

Allá en Salamanca fundamos, el año pasado, la «Unión Escolar», por la necesidad, reconocida por todos los espíritus imparciales y amplios, de romper con ciertos mezquinos moldes, a más de arcaicos, ahogadores de las fecundas iniciativas y de los levantados proyectos de la juventud con beligerancia, encadenadores del albedrío, inconciliables con la dignidad humana, hondamente llevos para ella y rémoras del progreso.

Veníamos viviéndonos sometidos a las ocurrencias de otros, y quisimos vivir sometidos a nuestras propias ocurrencias. Quisimos más: quisimos orientar, en vez de ser orientados, señalar direcciones y rumbos a los que antes nos los señalaban; los intereses de la enseñanza, y no los intereses de los estudiantes, y nadie mejor que nosotros mismos podía saber, ni sabe lo que mejor nos conviene. Defensor's tenaces, de lo propio, sin menoscabo de lo ajeno, justicia por la casa del vecino y por la nuestra, la mayor suma en calidad y en cantidad, de independencia y de cultura, hé ahí a lo que aspirábamos. Inaugurado nuestro centro, lo pusimos en seguida a la disposición de los trabajadores, para que concurrieran a él siempre que pudiesen, que allí les recibiríamos con el corazón y los brazos abiertos, aprenderíamos de ellos lo muchísimo que pueden enseñarnos, que no se acaba nunca el muy triste catálogo de sus explotaciones y de sus miserias, aprenderían de los que nos fuesen a enseñar a nosotros y de lo que nosotros supiésemos, iríamos a sus asociaciones, trabajaríamos todos en la obra de la regeneración del hombre y viviríamos allí, y fuera de allí, entonces, a hora y mañana, siempre y en todas partes, en fuerte abrazo, en fraternísima convivencia. Hubo reuniones de estudiantes en la «Unión Escolar», a que asistieron muchísimos obreros y reunión de obreros, a que asistió representación por nuestra parte. A una reunión de los albañiles, la que se celebró para conmemorar no me acuerdo qué aniversario de la fundación de la sociedad, fui yo, uno de los designados por los estudiantes unionistas, para manifestar a los trabajadores los sentimientos e ideas que respecto de ellos nos animaban. Tenía la «Unión Escolar» una interior obligación ineludible, que, sin duda ninguna, cumplió siempre por separado cada uno de sus miembros y aquel día hizo escritura

pública, feal y solemne de cumplimiento de la vida.

Fué aquel acto la legalización externa de un mutuo arraigadísimo sentimiento. Lo fuimos siempre y siempre lo seremos, pero desde entonces nos llamamos hermanos los obreros y los estudiantes de Salamanca. Hablamos claro, muy claro, lo más claramente que nos fué posible, por una y otra parte, pero lo fuimos todavía más hondo. Aquella «Unión Escolar» no se ha llamado, ni se llamará jamás andana y bien puede decir que también vengo aquí como intérprete y eco fidelísimo de ella, hoy más viva y lozana que nunca.

En nombre de los estudiantes de ella y además en mi propio nombre, os saludo, pero quisiera que fuese la ocasión más venturosa; que mitin como éste, motivada su celebración por las razones en que la de este mitin se funda, son pruebas enequivocas, vivas, de que la bestia humana, que en el capitalismo tiene su más cabalísima encarnación y emblema, continúa haciendo de las suyas, tratando a los demás como a animales de carga, a lo más venerable en lo humano, que es el trabajador sobre todo.

En todo el mundo no hay hoy más que un problema. Todos los otros se pueden refundir en uno: el económico.

Es cosa que puede observar y comprobar, aún intensivamente, cualquiera.

El problema económico y uno de sus aspectos de más importancia, el problema obrero, existe en todas partes. En Ciudad Rodrigo vengo oyendo decir a muchos que aquí no pasa nada, que aquí no hay tal problema, ni tales carneros, y que tampoco hay nada de eso fuera.

Son los tales, los que tal falsedad aseguran, como quiénes después de haber comido oportunamente de cen llenos de regocijo: «qué bien ha comido la humanidad este mediodía.» ó como quienes encuentran perfectísimamente bien de salud a la humanidad, siempre que a ellos no les duele nada.

Otros dicen que aquí no hay tal problema, aun cuando le haya en otras partes, como si aun siendo cierto, Ciudad Rodrigo no formara parte de España y España del mundo y fuese un mito lo de las repercusiones. H y por fin, quienes dicen que se va a aver aquí algo, es de muy insignificante trascendencia.

Estos se olvidan de la relatividad de las cosas.

Existe el problema obrero aquí y en donde quiera. Cuantos obran y creen lo que no practican muchísimos de los que se llaman católicos, que teniendo el corazón vacío se llenan la boca a todas horas con lo de la fraternidad en Cristo, vienen estudiando, incansables, la manera de re-

los fosos de palacio; á pesar de los guardias y de las amazonas encargadas de la defensa; á pesar de los sacerdotes ocupados sin cesar en el templo, unos cuantos malhechores misteriosos han logrado en una de las noches del último mes, llevarse el inmenso ídolo, con los amuletos, joyas y pedrerías de que estaba cargado.

«Les ha sido preciso engañar a los los centinelas, burlar la vigilancia de los sacerdotes, salir del templo y franquear con su presa los tres recintos de palacio.

«Consternados en palacio, se ha querido ocultar el suceso á la población; pero el rumor se ha repartido por Bangkok y por todo el reino. En la corte la confusión es inmensa: todo es de temer de la población sobreexcitada; los Ministros están inquietos y el cuerpo de amazonas en ebullición.

«S. E. Nao-ching, mandarin de policía, desesperado del poco éxito de las investigaciones, ha dado orden para que se ofrezca unagran recompensa al que encuentre al Elefante, con perdón completo para todo culpable arrepentido que dé alguna noticia útil.

«En su consecuencia, la Gaceta oficial de Bangkok, ha publicado un real decreto prometiendo una recompensa de:

«Veinte millones de ticales.

«O sesenta millones de francos.

«O dos millones cuatrocientas mil libras esterlinas.

al que entregue el Elefante blanco en el palacio de Bangkok.

«La recompensa es buena; pero creemos que las investigaciones encontrarán muchas dificultades en este misterioso mundo asiático, sin que probablemente den resultado.

«Correspondencia especial de Bangkok»

Acabada la lectura, Farandoul se sumergió en profundas reflexiones durante mas de un cuarto de hora; después, levantándose de repente, llamó a Mandibul y á los quince marineros.

—Queréis saber á qué país vamos á llevar nuestra inteligencia y nuestra actividad—dijo:—voy á deciroslo... á Bangkoh, reino de Siam. ¿Sabéis á qué... á encontrar el Elefante blanco, el animal sagrado, símbolo nacional, misteriosamente robado: sesenta millones de prima convienen perfectamente á personas arruinadas como nosotros.

—Si lo conseguimos—hizo notar Tournesol.

—¿Cómo, si lo conseguimos!... no os reconozco, Tournesol; es que degeneráis, amigo mío... no temáis nada, lo lograremos; tan podemos considerar como ganados los sesenta millones, que vamos con nuestros últimos recursos á tomar pasaje de primera clase para Bangkok; ¡adelante!

—¡Adelante!—exclamó Tournesol electrizado, y ¡voto á...!

Y he aquí por qué sin más explicaciones nuestros amigos se habían dirigido á Suez, para esperar allí el primer paquebot con destino á los mares indo-chinos.

Después de algunas semanas felices de navegación, el rápido Pendjoub los desembarcó, ligeros de dinero, en Bangkok la capital siamesa, montón extraño de brillantes pagodas, de flechas dentadas y barbadas; de cúpulas fantásticamente recortadas; de extraordinarias construcciones que surgen en medio del verdor de una vegetación lujuriosa.

A los primeros pasos sobre la tierra siamesa, Farandoul comprendió que la agitación extraordinaria causada por la desaparición del Elefante blanco, estaba lejos de estar calmada. Todo estaba en desorden en Bangkok, los mil canales que circulaban á través de la ciudad, estaban tristes y desiertos; los barcos dormían al sol, toda apariencia de comercio había desaparecido, en las pagodas sólo se oían lamentaciones; talapones... sacerdotes y sacerdotisas encargadas de las cosas del culto, se herían el pecho y llevaban su desesperación hasta el punto de olvidar recoger las ofrendas de los fieles. Sordos ruidos corrían entre la multitud reunida en los atrios de los templos y ante los altares de los dioses, rumores aún más amenazadores circulaban entre los siameses reunidos ante el palacio del rey y del virey.

El primer cuidado de Farandoul fué correr al palacio de Su Excelencia Naoching, mandarin de policía. No había oficinas en este extraño ministerio, fué recibido por esclavos, por guardias, por servidores del harem, pero el Ministro era difícil de encontrar.

Por fin Farandoul lo descubrió preparado á tomar un baño en un pilón á la sombra.

A las primeras palabras del intérprete explicando el objeto de la visita el Ministro saltó fuera del agua azorado.

—¡Encontrar el Elefante blanco!... exclamó—no puede ser... ¡imposible!

Probad el Licorero de HENRI GARNIER y Compañía

solver el muy pavoroso litigio entre las damas y los estrujamientos del capitalismo y las justísimas aspiraciones de los que trabajan.

No obstante las virtudes de la mujer del pueblo, que no supera ninguna otra, tengo por milagrosos a la mayoría de los trabajadores. Qué a la mayoría: milagrosos son todos, hasta los de salario más elevado. Qué triste es, llega a lo más profundo, que mientras unos hombres vaguen a todas horas (para mí el animal menos parecido al hombre es el vago), otros a todas horas trabajen, que unos tengan todo linaje de placeres y otros vivan llenos de privaciones y sinsabores, que sean tan irritantemente desiguales las posiciones sociales y que no sean comunes todos los medios de producción; pero es sobre todo encarnamiento, triste que no se dé al obrero un salario decente, proporcionado a su trabajo, ni siquiera a menudo el mezzuino tradicional salario, para vivir muriendo, pero vivir al menos; sino únicamente lo que le venga en gana al patrono.

Al obrero todo se le vuelven patronos. Uno de los más temibles que tiene, lo mismo que gran parte de nuestra clase media, es el usurero, gangrena funestísima y asquerosísima, que abunda enormemente, y hace años a casi todos cuantos tienen la desgracia de caer entre sus leoninas garras, prestando según las garantías del que pide, que si firmas han de ser en el obrero, a intereses escandalosos. He vivido una buena parte de los años que tengo entre papel de oficio y, aunque no fuera más que con eso, me sobraría para conocer perfectamente la cosa.

Es raro el usurero que no va a misa casi a diario, y confiesa y comulga a menudo, y es de las cofradías, y lleva lo que le digan en las procesiones, y no sé cómo no se hace migas el pecho a porrazos, y en Cuaremas saca la bula, aunque luego coma de carne, y con todo eso sobre las apariencias, que es lo que se necesita, y en la escritura ó en el recibo de préstamo consigas acumulados, como capital, a intereses, y así aparece como si prestara de balde, y es legalmente todo un hombre bueno y honrado, a quien nada en contrario puede decirse, so pena de que denuncien, persigan, procesen, encarcelen y arruinen a uno.

Cualquiera cree en el catolicismo de los explotadores, que muchísimos aparentan profesar por la cuenta que les tiene. La mayoría de los capitalistas de aho a fueron primero pelagatos, después liberales por cuestión de estómago, enemigos de la Iglesia, vinculadores de lo desvinculado, y ahora ya son moderadísimos y no se acuerdan para nada de los que no comen, y abominan de la evolución económica y juzgan desmedidas ó injustas las pretensiones del obrero y fingen acogerse a la religión de Cristo, que imaginan imbéciles que va a salvarlos en esta vida y en la futura.

En el pleito entre capitalistas y trabajadores, en esa formidable batalla entre el egoísmo y la justicia, la justicia, que ha de prevalecer a la postre, se va abriendo paso en las naciones cultas, siendo ya considerables, en algunos puntos, las reivindicaciones del proletariado. Como que éste interviene, en los Municipios y en las Cámaras y en los Ministerios, en la formación de las leyes. Aquí en España, los trabajadores no han llegado todavía a eso. En Bilbao sólo han podido, después de imponderable esfuerzo, sentarse en los escaños municipales. En otras partes, los hombres de verdad cultos están en número incomparablemente mayor que en España, y son más los que se preocupan y cuidan de los trabajadores; los patronos son más cultos y humanos; es también mayor, con muchísimo, que entre nosotros, la cultura general y aun la de la masa obrera, y está ésta admirablemente asociada.

Cultura y asociación, he ahí las armas. Dijo don Joaquín Costa en los Juegos florales de Salamanca, en aquel prodigioso discurso, atestado de ideas nobilísimas, que disgustó a bastantes burgueses, por haber afirmado en él, entre otras cosas, que ya ha gobernado bastante la gente de levita y de americana, que debe gobernar la gente trabajadora y que es preciso que el capital trabaje y que el trabajador posea, que aquí en España todo el problema es problema de nivelación con Europa. Aquí en España estamos en todo, menos en conciencia y egoísmos, a una bajura escandalosa. En ilustración sí que estamos inverosímilmente atrasados.

En la ilustración se cifra la panacea de nuestros infortunios, la verdadera regeneración de España, en la nivelación intelectual con las naciones civilizadas de veras y en la cultura está uno de los principalísimos salvavidas de los proletarios. En Ciudad Rodrigo son menos, imponderablemente menos que en otras poblaciones, los medios de ilustración al alcance de los trabajadores; pero ningún esfuerzo es estéril, es el Océano un compuesto de gotas, más vale algo que nada, y es además indispensable para los fines más inmediatos que procureis ilustraros todo cuanto os sea posible. Entre vosotros mismos, los más cultos podéis ilustrar a los que lo sean menos, con paciencia y amor, bien convencidos de que todos iréis ganando en ello; consagrar el tiempo que os dejen libre el trabajo y las consiguientes lícitas expansiones a la lectura del periódico, el folleto y el libro útil que podáis agenciáros, a la compañía del obrero u obreros de mayores alcances y superiores conocimientos, que puedan aumentar los vuestros, la asistencia a este mitin, a aquella conferencia, hablé quien hable y lleve el mote que le dé la gana, que a todas partes debéis ir con la mente y el corazón abiertos y el alma exenta de prejuicios y preocupaciones; el consejo de todas las personas experimentadas é imparciales, vuestra reunión en este salón ó en otro análogo, para el examen y discusión de vuestros intereses, en fin, todo aquello que pueda contribuir y contribuya de hecho al acrecentamiento de vuestras ideas. A mayor ilustración mayor humanidad en todos, idea más clara y sentimiento más vigoroso de la dignidad, voluntad más robusta y más enérgica y tenaz resistencia a las explotaciones de otros. A ilustrarnos to los cuanto podamos.

La unión hace la fuerza. Por otra parte, la unión es armonía, y la armonía es vida. Usámonos para vivir mejor, cuanto la unión sea más apretada. La ilustración une muchísimo. Los triunfos de los trabajadores son más y de más frutos allí donde el espíritu de asociación es más fuerte. Si los capitalistas son más poderosos, no es precisamente porque tengan mayores riquezas, sino porque los anima un sentimiento igual, el egoísmo, y una idea idéntica, la de enriquecerse aun a costa de las más infames explotaciones.

Que os anime la misma idea, la de defender vuestras aspiraciones é intereses, y el mismo sentimiento, el del amor a nuestros semejantes, y serán ese sentimiento y esa idea, lazos de unión poderosísimos, fecundos en ventajas, de resultados de bondad increíbles, juntamente con la cultura, de que os he hablado, para llevar a término la obra de la regeneración del obrero, elevándolo a hombre, a verdadero hombre, a verdadero hermano, de rostro de todos los cachetes, bestia de todas las cargas y víctima desdichadísima de todos los desdenes, de todos los infortunios y de todas las miserias.

Que no haya en Ciudad Rodrigo un solo obrero, de ninguna clase que sea, que deje de asociarse, aumentando, hasta que no quepa ya más, el número de los que lo están actualmente. Aquí no viene, nadie, en son de guerra, sino con ansias verdaderas é íntimas de paz, de una paz fecundísima, basada en el reconocimiento y ejercicio de los mutuos derechos y en el reconocimiento y cumplimiento de las recíprocas obligaciones. No se trata de lesionar intereses ajenos, sino de que no se menoscabe los propios. De lo que se trata es de armonizar unos y otros.

A la asociación, trabajadores, que la unión es la fuerza. De la profundísima verdad de este lema los españoles debieran estar convencidos como pocos. En este punto la historia nacional encierra innumerables y fructuosísimas enseñanzas. Los obreros también lo saben, saben que a la asociación se deben en España y fuera de ella la mayoría de sus conquistas y progresos. A la asociación y a la cultura, ánimo.

Mañana en la tarde regresaré a Salamanca. Daré cuenta de cuanto aquí ocurra esta noche a aquella «Unión Escolar» en la interpretación de cuyas ideas y sentimientos en los míos os ofrezco cuanto tenemos y valga para que pueda servir para vuestra regeneración y perfeccionamiento.

Algún libro he de daros de los pocos que tengo. De todo corazón me ofrezco a vosotros y a todos los trabajadores.

La «Unión Escolar» de Salamanca está formando desde hace algún tiempo una biblioteca popular, encaminada tanto al fomento de la cultura de los estudiantes como a la cultura vuestra. Se ha acudido al Ministro de Instrucción pública y a multitud de centros y personalidades, en solicitud de volúmenes.

Ya tenemos una porción de ellos. Ahora que Romanones, amante de veras de la ilustración de todos y amigo del obrero, según cantan sus planes y formas pedagógicas y la todavía reciente fundación de los Institutos nocturnos para trabajadores, vendrá el 2 de Octubre a Salamanca, a pregonar muy alto que es de todo punto imposible la muerte, que es justísima y absolutamente necesaria la vida de aquella Universidad como ninguna otra de todo el mundo respetable y gloriosa, insistiremos en nuestras peticiones, y haremos cerca de él y de otros cuanto nos sea posible para que resulte nutridísima y lo más adecuada tal biblioteca.

Yo trabajaré porque algunos de sus libros, todos los que se pueda y lo más adecuados, vengan a Ciudad Rodrigo, a esta asociación, y sean para vosotros. Que todos los mirobrigenses, a quienes sea posible, cooperen a esta obra de cultura.

Termino diciendo que no he habido ni habrá sociólogo como Cristo, ni terapéutica de todos los males internos y externos, presentes y futuros, como el cumplimiento cabalísimo por todos de los mandamientos de la ley de Dios, que se encierran en amar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a uno mismo.

HE DICHO.

## PARA EL RESCATE

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5.—13925.

Telegrafían de Tánger que el Sultán de Marruecos ha reconcentrado un núcleo importante de tropas, que se dirigen a combatir con las kabilas montaraces, en cuyo poder se encuentran los cautivos españoles.

PALMA.

## Audiencia provincial

### INCENDIO EN ROBLEDA

Ante el Tribunal del Jurado compareció ayer en la Sección primera, Nicolás Martín Benito, vecino de Robleda, a quien se acusaba de haber dado fuego a una hacina de mies de la propiedad de Félix Prieto, tasada pericialmente en 140 pesetas. Practicadas las pruebas retiró la acusación el Ministerio público, dictando la Sala, en su consecuencia, auto de sobreseimiento libre.



En la fiesta celebrada ayer a San Francisco de Asís, en la Capilla de la Orden tercera, oficio de medio pontifical el señor Obispo de Ciudad Rodrigo, diciendo el panegírico del Santo el religioso dominico R. P. Manuel Ceballos.

Y con ayer van tres días que no puede celebrar sesión la Diputación provincial, por falta de número de diputados.

Y esto al principio de la temporada.

Así anda todo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Sexmiro, con 190 pesetas de haber anual.

Han recibido el grado de Licenciado en Medicina don Luis Alonso Prieto, con la nota de sobresaliente, y don Antonio Gómez Pavón, con la de aprobado.

Por carecer de licencia de uso de armas, ha recogido la guardia civil una escopeta a Manuel Hernández Muñoz, vecino de Barba de Puerto.

El claustro de doctores de la facultad de Derecho Canónico en el Se-

minario Pontificio, ha elegido decano al M. I. señor don Ramón Barberá, Provisor del Obispado.

Por don Francisco Martín Fresneda, de Madrid, se ha hecho el registro de 135 pertenencias de una mina de hierro titulada «Antonia» en término de Valsalabroso y sitio denominado «Arroyo de la Laguna».

A LOS LABRADORES.—Ponemos en su conocimiento que en «La maquinaria agrícola» de «Adrián Byries», de Valladolid, acaba de recibirse la remesa de «Sembradoras» que tanta aceptación han tenido por todos los que las usan, y las recomendamos por ser una de las máquinas principales para la agricultura.

Los veterinarios del partido de Vitigudino denuncian al Gobernador civil, el hecho de venir patrocinando uno de la clase a un intruso.

Han recibido el grado de licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras don Julián Raiguera Pérez y don Pedro Sánchez Muñoz.

Se ha dispuesto que se consideren sirviendo en filas, para el fin de liberar del servicio a sus hermanos, aquellos individuos de tropa que se quedaron en los hospitales de Cuba y de cuya repatriación no se tenga noticia, siempre que lo certifiquen, así las autoridades militares.

Anoche salieron para Madrid el profesor de Dibujo del Instituto don Cecilio P.á, y el conocido fotógrafo don Venancio Gombau.

El Orfeón del Circolo de O'breros obsequió anoche con una serenata a su director el B. beneficiado tenor de la Santa Basílica Catedral don Plácido Corvo, el cual ha celebrado hoy su fiesta onomástica.

En armonía con las instrucciones que ha recibido del Ministerio de Gracia y Justicia, ayer salió para Béjar el señor Fiscal de la Audiencia provincial, a fin de inspeccionar el sumario que se instruye por los recientes sucesos ocurridos en aquella localidad.

A doña Lucía Romero, maestra que ha sido durante más de treinta años de la escuela de niñas de Topas, la cual fué jubilada recientemente, le ha sido amputada una pierna por el doctor Jaramillo.

La paciente se encuentra relativamente bien.

Se encuentra en esta capital el diputado a Cortes por Vitigudino señor García Cid.

La inapetencia, pesadez, vómitos acedias, mal gusto de boca, estreñimiento, dolores de estómago, cintura, pecho y espalda, todo ello desaparece al tomar las primeras dosis de **El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz** que se venden en las principales farmacias y droguerías del mundo al precio de 750 pesetas la caja y 4 pesetas la media caja.

Los alumnos becarios de esta Universidad, teniendo en cuenta las dotaciones intelectuales que adornan a su compañero don Luciano Fernández y Fernández, alumno de la Facultad de Ciencias, quien por falta de salud no pudo cumplir con sus deberes de estudiante, por cuya causa le ha sido suprimida la pensión que disfrutaba, y sin la cual le es imposible continuar su carrera, han acordado iniciar una suscripción a su favor, lo que ponen en conocimiento de los estudiantes y de todas aquellas personas que quieran coadyuvar a tan simpática idea.

En la Unión Escolar se han expuestas las listas de suscripción.

Hace unos días que tomó posesión de la escuela de niñas de Topas, con el carácter de institutiva, la señorita doña María Balaguer.

Ha dado a luz un niño, con toda felicidad, la señora del doctor en Ciencias don Antonio García Borrego.

Ayer tarde fueron delentada, momentáneamente, dos mujeres que, acaso por equivocación vendieron, en una joyería un aderezo, y cobraron por él mayor cantidad que la ajustada.

El error se deshizo en breve.

El jueves último por la noche penetraron uno ó unos sujetos en una cuadra del pueblo de Robliza de Cojos y se llevaron un año que en ella había.

También lo efectuaron en otra con el propósito sin duda de robar un caballo, que casualmente no encontraron por habérselo dado su dueño a un vecino para que fuese al mercado de edesma; pero se llevaron en cambio unas coyundas, no sin cortales antes los extremos donde tenían señalada unas letras iniciales.

Se calcula que dichos sujetos fueran asimismo los que robaron una cabra leña menor que se hallaba en el campo, cuya caballería desapareció.

Todo esto son consecuencias de las reconcentraciones de la guardia civil.

Esta mañana fué auxiliada por algunos transeúntes, una infeliz mendiga que al ir implorando la caridad pública tuvo la mala fortuna de caerse en la calle de Ramos del Manzanao.

Han sido denunciados para que comparezcan mañana ante la Audiencia, unos cuantos individuos que habiendo abusado de la bebida escandalizaron esta mañana en la vía pública.

El reputado especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gallego, ha trasladado en Madrid su gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas a la calle de San Bernardo, número 18, duplicado.

Su tratamiento en la tisis laringea, lupus y ozena (fetidez de aliento), es el único de resultados positivos para curarlas.

Los buenos efectos que tanto sorprenden porque obtiene siempre la curación de dichas enfermedades, así como la sordera y flujo de oídos, son consecuencia del estudio que ha hecho de los medicamentos modernos en su acción terapéutica con las citadas afecciones de la facultad que ha adquirido en el manejo de los instrumentos que necesita utilizar, si tiene que intervenir quirúrgicamente, y de haber puesto en práctica 29 años seguidos los descubrimientos útiles que se relacionan con la difícil é importante especialidad a que se dedica.

## Después de larga experiencia

Sobre mi propia vista y las de muchos de mis clientes y amigos, y visto el resultado que para la conservación de la misma dan todos los cristales hasta el día conocidos, no puedo menos de aconsejar al público en general, el uso de los anteojos roca de precisión que con tan buenos resultados se han experimentado en todas las vistas, exceptuando algunas en que por necesidades físicas deban emplearse los cristales de color, debiendo observar también la mayor precaución para no usar grados que no sean convenientes, siendo éste uno de las mayores causas que a veces acaba la vista con lentitud, pero de un modo irremediable.

J. Dubosc, óptico, Aréola 19 y 21, Madrid.

En Salamanca, Prior 4 y 3, donde se gradúa la vista con precisión, y se hacen combinaciones para los miopes é hipermiopes. Últimos días de venta.

## PARO GENERAL

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 5.—1445.

Telegrafían de Cornúa que al tenerse noticia de que iban a ser trasladados a diferentes penales para cumplir condena, cuatro de los obreros procesados con motivo de los últimos sucesos, se produjo agitación en el vecindario, y así que se supo que habían marchado, todos los obreros procesados el paro general, recorriendo las calles en actitud pacífica.

Los obreros permanecen hasta ahora tranquilos, pero se temen desórdenes si persisten, como se cree, en la huelga.—PALMA.

**APROVECHARSE!**  
Precios que registran hasta el 15 de Octubre.  
Gafas ó lentes con cristales de roca, cortados al ojo, 5 pesetas.—Idem con cristales de roca periscopícos, llamados de precisión, 10 pesetas.—Gemelos su mamente baratos.

## VENTA DE CASA

A voluntad de su dueño se vende, libre de toda carga, una de dos pisos, muy próxima a la Plaza Mayor.

Del precio y condiciones informará don Manuel Maulet, Campo de San Francisco, 18.

Imp. del NOVIQUIERO SALAMANQUÉS

